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Kleine Anfrage

Cell Broadcast in Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordneter Gunter Vogt

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 01. Marz 2023
In der Interpellationsbeantwortung zur Naturkatastrophenvorsorge im letzten Jahr wurde aufgezeigt, dass fir

Liechtenstein massgebende Handlungsfelder bestehen, flir welche Praventionsmassnahmen angesichts des
gesellschaftlichen Wandels und der Klimakrise konsequent weiterzuentwickeln seien.Zur Frage betreffend
Praventionsmassnahmen, wie der Stand einer mdglichen Einflihrung einer Alarmierung der Bevdlkerung bei
drohenden Gefahren mittels Cell Broadcast sei, ob eine solche Einfiihrung fir Liechtenstein wirtschaftlich
vertretbar ware und weiter, ob sich Liechtenstein einer entsprechenden Lésung der Schweiz anschliessen
konnte, hatte die Regierung wie folgt geantwortet: Die vom Bundesamt flir Bevolkerungsschutz in Sachen Cell
Broadcast initiierte Machbarkeitsstudie sei noch nicht abgeschlossen.Ohne die von der Schweiz schlussendlich
favorisierte Lé6sung im Detail zu kennen, kdnne die Regierung keine verbindlichen Abklarungen vornehmen.
Sollte die Schweiz nach Vorliegen der Studienergebnisse zum Schluss gelangen, Cell Broadcast zu installieren
und vorausgesetzt, dass die technischen und finanziellen Rahmenbedingungen dies zulassen wirden, kdnne

diese Technologie auch in Liechtenstein ausgerollt werden. Dazu meine Fragen:

* Cell Broadcast gilt als eine sinnvolle Erganzung zur Alarmierung der Bevolkerung. Wie ist die Strategie der
Regierung bezlglich einer Cell-Broadcast-Einfiihrung zum aktuellen Zeitpunkt in Liechtenstein?

Wie ist der aktuelle Stand der Einfiihrung von Cell Broadcast in der Schweiz?

* Die EU hat anscheinend 2018 eine Direktive zu Notfall-Warnungen beschlossen. Bis 2022 missen alle EU-
Staaten ihren Blirgerinnen und Burgern ein Warnsystem zur Verfligung stellen, welches einen Grossteil der
Menschen in einem Gebiet gleichzeitig erreichen kann. Wie verlauft der EWR-rechtliche
Umsetzungsprozess und was plant die Regierung daftr fir Massnahmen?

Gemass meinen Informationen ist fir eine mdgliche Umsetzung in Liechtenstein oder in Zusammenarbeit
mit der Schweiz eine Schnittstelle zu Mobilfunkbetreibern erforderlich, damit die Netzbetreiber Cell
Broadcast in ihren Netzen aktivieren missen. Braucht Liechtenstein daflir auch eine gesetzliche

Grundlage?
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Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1:

Die Regierung halt an der in der Interpellationsbeantwortung zur Naturkatastrophen-vorsorge ausgeflihrten
Strategie fest. Uber das weitere Vorgehen wird die Regierung entscheiden, sobald die Ergebnisse zu den in der

Schweiz laufenden Abklarungen vorliegen.
Zu Frage 2:

Cell Broadcast wird in der Schweiz aktuell nicht eingesetzt. Die Zweckmassigkeit von Cell Broadcast als
zusatzlicher Alarmierungs-Kanal soll im Verlauf dieses Jahres im Rahmen einer Studie des Bundesamtes flr

Bevolkerungsschutz untersucht werden.
Zu Frage 3:

Die Regierungsvorlage zur Totalrevision des Kommunikationsgesetzes dient der Umsetzung der Richtlinie Gber
den europaischen Kodex flr die elektronische Kommunikation. In dessen Art. 17 Abs. 3 wird eine Pflicht der
Anbieter von mobilen Kommunikationsdiensten zur Ubermittiung éffentlicher Warnungen an die Endnutzer

vorgesehen. Die Totalrevision des Gesetzes wird voraussichtlich im Sommer 2023 in Kraft treten.
Zu Frage 4:

Eine Aussage, inwieweit fiir die technische Umsetzung dieser Verpflichtung Schnittstellen einzurichten resp.
gesetzliche Grundlagen zu schaffen sind, kann aktuell noch nicht getroffen werden. Dies hangt von den

Ergebnissen der schweizerischen Studie und der schlussendlich gewahlten Variante ab.
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